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1 ÚVOD 

Turistika se řadí mezi nejrozšířenější sportovní aktivity. Naučné stezky v sobě 

spojují vzdělávání a sport dohromady. Od běžných sportovních aktivit se liší zejména 

tím, že obsahují edukační záměr. Edukace je zprostředkována pomocí informačních 

tabulích dané naučné stezky, nacházejících se na jednotlivých stanovištích. 

Stezka by měla sloužit jako podpůrný materiál k výuce přírodopisu, především 

žákům základních škol, ale i široké veřejnosti. Výhodou naučných stezek je, že žáci jsou 

s přírodou seznamováni napřímo, a díky tomu mohou vše pozorovat v přirozeném 

prostředí. Stezka seznámí žáky s geologickým složením, faunou a flórou obce, ve které 

žijí. Obcí prochází cyklostezka Bečva, a proto je obec hojně navštěvována turisty. Tito 

návštěvníci často míří na hrad Helfštýn. Naučná stezka, která vede touto cestou, obohatí 

návštěvníky o nové poznatky na informačních tabulích. 

Tématem této bakalářské práce je vytvoření návrhu školní naučné stezky v okolí 

obce Týn nad Bečvou s cílem seznámit žáky zdejší školy a veřejnost s přírodou v okolí 

obce. Tuto lokalitu jsem si vybrala zejména proto, že se v obci doposud žádná naučná 

stezka nenachází. Obec Týn nad Bečvou se nachází v údolí Moravské brány a je známá 

především díky hradu, který se nachází nad obcí. Proto jsem si tento bod vybrala jako cíl 

návrhu naučné stezky. 
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2 CÍL PRÁCE 

Hlavním cílem bakalářské práce je zpracovat návrh školní naučné stezky na Helfštýn, 

která se bude nacházet v obci Týn nad Bečvou. K dosažení tohoto cíle bylo potřeba 

provést několik úkonů.  

Vypracovat přehled o naučných stezkách, získat základní informace o historii 

naučných stezek. Zpracovat problematiku budování a údržby naučných stezek. Následně 

je rozdělit do jednotlivých kategorií dle různých kritérií.  Popsat tvorbu vybavení 

naučných stezek jako jsou informační tabule, interaktivní prvky nebo speciální vybavení.  

Dále charakterizovat a vymezit území, na kterém se naučná stezka nachází. Na základě 

terénního průzkumu si vytvořit si přehled o historii, geomorfologii, geologii, hydrologii, 

klimatických podmínkách, fauně a flóře daného území.  

Po získání informací a terénním průzkumu navrhnout trasu naučné stezky, jednotlivá 

zastavení a graficky navrhnout zpracovat informační tabule.  
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3 METODIKA 

Před začátkem tvorby návrhu školní naučné stezky na Helfštýn bylo potřeba získat, 

prostudovat a zpracovat dostupnou literaturu tykající se problematiky naučných stezek. 

Dále nastudovat literaturu a vyhledat zdroje o okolí obce Týn nad Bečvou. Odborná 

literatura byla získána z Vědecké knihovny v Olomouci a městské knihovny v Lipníku 

nad Bečvou, informace byly dále doplněny z internetových zdrojů. Pod podmínkou 

zachování anonymity byly získány odborné informace o místní fauně a flóře od pana x 

zaměstnance LESY ČR a hospodáře mysliveckého sdružení PODHRADÍ Týn nad 

Bečvou.  

Po nastudování potřebných informací o naučných stezkách a okolí obce. Jsem 

provedla terénní průzkum, dle kterého jsem zvolila dvě možné trasy naučné stezky. První 

navržená trasa byla pro účely školní naučné stezky dlouhá. Druhá zvolená možnost byla 

otevřená trasa dlouhá zhruba 3 kilometry. Tato trasa začíná na cyklostezce vedoucí 

z Lipníka nad Bečvou a směřuje k řece Bečvě, poté prochází obcí a napojuje se na starou 

lesní cestu vedoucí na hrad Helfštýn. Pro účely školní naučné stezky jsem zvolila druhou 

možnost, která je časově méně náročná. 

Po dokončení terénního průzkumu a zvolení vhodné trasy pro školní naučnou stezku 

byl proveden podrobnější výzkum, při kterém byly lokalizována jednotlivá zastavení a 

navrhnuta jejich zaměření. Na závěr proběhl samostatný návrh informačních panelů 

naučné stezky a jejich grafické zpracování pomocí získaných materiálů. 
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4 NAUČNÉ STEZKY 

4.1 Co je naučná stezka? 

 Naučné stezky jsou značené trasy, které mají výchovný a vzdělávací potenciál. 

Trasy jsou vedeny přírodně i kulturně pozoruhodnými územními oblastmi. Stezky jsou 

kulturně výchovné a aktivizují děti a mládež v přírodě. Na stezkách jsou značena 

jednotlivá zastavení, která poukazují na vybrané objekty a jevy, tato zastavení představují 

nejčastěji informační tabule. Ty jsou rozmístěny po celé délce trasy. Jednotlivé 

informační tabule seznamují návštěvníky s daným tématem. Informační text tabule je 

často doplněn o obrázky, kresby, plánky a mapy. (Čerovský, 1989; TOM, 2008) 

4.2 Historie naučných stezek 

První naučná stezka v Čechách je Köglerova naučná stezka, která se nachází 

v Lužických horách. Roku 1941 ji zřídil Rudolf Kögler. Trasa stezky měla 12 km a vedla 

na pomezí České křídové pánve a Lužického žulového masivu. Po 2. světové válce byla 

stezka zničena, znovu byla obnovena v letech 2003-2006. (Kühn, 2020) 

 Za první naučnou stezku v České republice byla dlouho považována naučná 

stezka Medník, která se nachází na Sázavě ve Středočeském kraji. Tato stezka byla v roce 

1965 otevřena v rámci akce „; Dny ochrany přírody“. Stezka má 5 km dlouhou okružní 

trasu, nachází se zde 14 zastavení. Stezka je vedena podél řeky Sázavy a na jednotlivých 

zastaveních nás seznámí s historií a okolím trasy. (Čerovský, 1989; Jelínek,2009) 

 Roku 1986 bylo na území ČSSR zmapováno 104 naučných stezek, které 

navštěvovali turisté, školní výlety i exkurze mládežnických kolektivů. Nelze určit přesný 

počet naučných stezek nacházející se na našem území, protože jsou stále budovány na 

určitých lokalitách s různým zaměřením. (Čerovský, 1989) 

 

4.3 Typy naučných stezek 

4.3.1 Naučné stezky s průvodcovskou službou 

Naučnou stezkou nás vede průvodce, který návštěvníky provází po trase a podává 

jim výklad. Průvodce musí být seznámen s problematikou naučné stezky. První naučné 

stezky byly určeny k organizaci skupinových prohlídek, proto je považována za základní 

typ. V české republice se nachází stezky s průvodcovskou službou jen výjimečně. U nás 

tuto službu nalezneme například v krasových jeskyních nebo skalních městech. Stezky 
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s výkladem jsou zpřístupněny jen v určité dny, nebo po domluvě s průvodcem. 

(Čerovský, 1989) 

Tento typ průvodcovské služby má určitou výhodu, kdy průvodce může přizpůsobit 

výklad skupině návštěvníků. Návštěvníci naopak mohou své poznatky projednat 

s průvodcem. (Čerovský, 1989) 

 

4.3.2 Samoobslužná naučná stezka 

Samoobslužná naučná stezka je nejčastější typ naučné stezky, která se nachází na 

našem území. Jde o typ naučné stezky, kterou návštěvník prochází sám a informace 

získává z informačních tabulí umístěných v terénu nebo z průvodcovských příruček, 

které návštěvník získá při příchodu na stezku nebo si jej může stáhnout z internetových 

stránek. (Čerovský, 1989) 

Návštěvníci těchto stezek mají výhodu, že si sami volí tempo chůze dle časových 

možností a počasí. Také mohou některé informační tabule přeskočit a vybrat si jen pro ně 

zajímavé informace. (Čerovský, 1989) 

 

4.3.3 Stezka s kombinovaným výkladem 

Dalším typem je naučná stezka s kombinovaným výkladem, jedná se kombinaci 

stezky s průvodcem a samoobslužné stezky. Na trase stezky se nacházejí naučné tabule, 

zároveň si návštěvník v tisku nebo na internetových stránkách může vytisknout 

informační brožuru. Průvodci poskytují výklad při výjimečných příležitostech nebo 

předem nahlášeným skupinám. (Čerovský, 1989) 

 

4.4 Naučné stezky podle délky trasy 

• Krátké naučné stezky 

Tento typ naučné stezky většinou tvoří uzavřený okruh. Délka trasy krátké 

naučné stezky je do 5 km. Obsah informačních tabulí naučné stezky je 

bohatý. Stezky s krátkou trasou jsou vhodné jako školní naučné stezky  
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• Středně dlouhé naučné stezky 

Středně dlouhá naučná stezka často mívá odlišný výchozí bod a cílový 

bod, v některých případech je trasa okružní. Délka se pohybuje nejčastěji 

od 5 kilometrů do 15 kilometrů. Stezky bývají obsahově bohaté. 

• Dlouhé naučné stezky 

Délka naučné stezky přesahuje 2O kilometrů, trasa může být rozdělena na 

etapy. Tento typ naučné stezky je vlastivědně turistického charakteru. 

(Čerovský, 1989) 

 

4.5 Naučné stezky dle tematického zaměření 

Dle tematického a obsahového zaměření se stezky rozdělují na několik typů. 

• Lesnická naučná stezka 

Tento typ stezky je nejčastěji veden příměstským rekreačním lesem nebo 

lesoparkem.  Jednotlivá zastavení stezky nás seznamují s hospodářstvím 

lesa, faunou a flórou daného území. Příkladem je lesnická naučná stezka 

Radhošť, která je vedena souběžně s hřebenem a seznamuje nás se zdejším 

lesem. (Tom & Lucka, 2020; frenstat.info,2020;) 

• Hornická naučná stezka 

Stezky jsou vedeny územím, kde se z minulosti významně těžily nerostné 

suroviny nebo drahé kovy. Na trase stezky lze vidět například zachovalé 

pozůstatky těžby. Ve Zlatých Horách nalezneme Údolskou hornickou 

naučnou stezku, která je vedena územím železorudných dolů. (Tom & 

Lucka, 2020; kudyznudy.cz, 2020) 

• Geologická naučná stezka 

Stezka je vedena významnými geologickými lokalitami, na trase se 

nachází například skalní odkryvy, staré lomy nebo naleziště zkamenělin. 

Příkladem je naučná stezka kolem Hranické propasti, která popisuje okolí 

národní přírodní rezervace Hůrka. (Tom & Lucka, 2020; AOPK ČR,2020)  
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• Vlastivědné naučné stezky 

Tento typ stezky seznamuje s krajinou a veškerými zajímavostmi na její 

trase. Příkladem je vlastivědná naučná stezka v Přerově „Předmostím až 

do pravěku“, která nás seznamuje s pravěkou i novodobou historií území. 

(Tom & Lucka, 2020; prerov.eu,2020) 

• Městské naučné stezky 

Trasa stezky je vedena přes historické centrum a jeho blízké okolí. 

Zastavení naučné stezky nás seznamují s historií, původní městskou 

zástavbou, památkami města a architekturou. Příkladem je naučná stezka 

„Středověké opevnění města Kouřimi“. (Tom & Lucka, 2020) 

• Sportovní naučné stezky 

Na jednotlivých zastaveních naučné stezky se nachází venkovní 

sportoviště, které jsou doplněny o informační tabule s doporučením cviků. 

Tento typ stezek často nalezneme lesoparcích nebo příměstských lesích. 

(Tom & Lucka, 2020) 

 

4.6 Naučné stezky dle funkce 

Hlavní funkce naučné stezky je ochrana přírody, protože návštěvník má přístup po 

značených cestách, které doprovází informační tabule. Naučné stezky slouží především 

k orientaci v terénu, kdy vedou návštěvníka pouze povoleným územím a umožňují mu 

přístup k přírodním zajímavostem, které by jinak nebyly dostupné. V neposlední řadě plní 

funkci bezpečnostní a informační. (Jelínek, 2009) 

• Funkce bezpečnostní 

Nejstarší funkcí vybavení naučné stezky je zajistit bezpečnost 

návštěvníkům v místech, kde může dojít k úrazu. Mezi tyto prvky se řadí 

zábradlí, řetězy nebo schody. Místa s bezpečnostními prvky jsou 

pravidelně kontrolována a probíhá na nich údržba. V případě špatného 

stavu objektu by místo mohlo být více nebezpečné než bez těchto 

ochranných prvků.   
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• Funkce informační a vzdělávací 

Pomocí informačních panelů nebo tabulí jsou návštěvníkům předávány 

informace o fauně, flóře a přírodních zajímavostech daného území. Zájem 

jedince se zvyšuje, pokud jsou informační tabule vhodně zpracovány a 

doplněny o obrazový materiál.  

• Funkce rekreační 

Tuto funkci zajišťují prvky jako jsou lavičky, různé druhy altánů a 

přístřešků, rozhledny, zastřešené studánky nebo herní prvky pro děti. 

Rekreační prvky na trase zajišťují možnost odpočinku a oddechu.  

• Funkce usměrňovací 

Tato funkce je důležitá zejména z hlediska ochrany přírody. Na trasách 

naučných stezek je potřeba návštěvníky vhodným způsobem usměrňovat, 

aby nedocházelo k negativnímu ovlivnění přírody, jako je vyšlapávaní 

nových pěšin, sešlap půdy a vegetace nebo k rušení živočichů. 

K usměrňování návštěvníku se používá například závor, chodníků, nebo 

lávek. (Čeřovský,1989; Jelínek, 2009) 

 

4.7 Typy naučných stezek z hlediska jejich využití 

• Pro pěší 

Naučné stezky pro pěší turistiku jsou nejčastějším typem stezek v České 

republice.  

• Pro cyklisty 

Tento typ naučné stezky je určený především pro cyklisty. Trasa stezek je 

přizpůsobená jízdě na kole. Stezku lze využít i pro pěší turistiku. Trasy 

stezek jsou delší.  

• Pro vodáky 

Stezky se vyskytují podél toku řeky. Jsou určeny pro vodáky.   
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• Pro hendikepované 

Trasa stezky je uzpůsobena lidem s hendikepem. Stezky mají 

bezbariérový přístup a mají lehkou obtížnost  

 

4.8 Tvorba naučných stezek 

Naučné stezky jsou v současné době velice oblíbené a vyhledávané turisty. Dochází 

k jejich rozsáhlému budování. Musíme myslet na to, že naučné stezky nelze budovat 

kdekoliv. Jsou tvořeny na turisticky značených cestách, tyto turistické trasy musí být 

výchovně využitelné a obsahově bohaté. Důležitým faktorem při budování naučných 

stezek je názornost a přitažlivost pro turisty, proto je důležitá volba umístění 

informačních tabulí. Například nemůžeme umístit naučnou tabuli o vřesu v lokalitě, kde 

roste jeden keřík této rostliny. (Čeřovský,1989; Jelínek, 2009) 

 V případě, že vedeme trasu stezky chráněným územím, musíme zvážit, zda 

návštěvnost turistů nezpůsobí poškození lokality. Pokud je zde příroda lehce zranitelná, 

naučnou stezku nebudujeme. V opačném případě lze vybudováním naučné stezky část 

daného území ochránit. Při správném vedení trasy můžeme usměrnit pohyb návštěvníků 

danou lokalitu, tímto způsobem lze obejít vzácné objekty. Dalším způsobem ochrany 

lokality je zpevnění trasy a vybudování zařízení pro jejich ochranu jako jsou například 

lávky, můstky nebo žebříky. (Čeřovský,1989; Jelínek, 2009) 

 

4.8.1 Výběr trasy naučné stezky 

Zpočátku zvolíme širší oblast, na které by se mohla nacházet nová naučná stezka. 

Po zvolení této oblasti, provedeme podrobný průzkum. Tímto průzkumem zjistíme 

veškerá zajímavá místa o objekty, které se v oblasti nachází a lze je využít. Terénní 

průzkum je nutné srovnávat s literárními prameny nebo vedeme rozhovory s místními 

obyvateli a znalci. Objekty, které jsme vybrali, budou tvořit vybraná zastavení a obsah 

informačních tabulí. Jednotlivé informační tabule jsou propojeny trasou naučné stezky, 

která je v co největší míře vedena po schůdných cestách, chodnících nebo pěšinách. Při 

budování trasy se vyhýbáme obtížným a nebezpečným místům jako jsou skalní srázy 

nebo přechody přes vodu. Pokud nelze vést trasu jiným směrem, musíme zajistit 

bezpečnost při překonání tohoto místa vybudováním zařízení, jako jsou můstky nebo 
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žebříky. V případě nutnosti lze vést trasu i po neznačených cestách, lesním porostem nebo 

loukou. V tomto případě je nutné se dohodnout s majiteli nebo uživateli těchto pozemků. 

(Čeřovský,1989; Jelínek, 2009) 

Značení trasy naučné stezky je důležitou součástí budování stezek. Značení slouží 

pro orientaci návštěvníků v terénu. Na místech jednotlivých stanovišť by měl být 

dostatečně velký prostor pro informační tabule, pro případ větších skupin lidí nebo kdyby 

došlo k hromadění návštěvníků. Důležitou částí při budování trasy je volba výchozího 

místa naučné stezky. Výchozí místo by mělo být v blízkosti autobusové zastávky, 

vlakového nádraží nebo poskytovat možnost pro parkování osobních automobilů, 

případně autobusů. Pokud je k naučné stezce vydaný průvodcovský text nebo příručka, 

volíme výchozí místo tak, aby se v blízkosti nacházel obchod nebo restaurace, kde bude 

možnost distribuce tohoto materiálu. Při realizaci naučné stezky dáváme přednost okružní 

trase, tedy trase se stejným výchozím i cílovým místem. Výhodou okružní trasy je návrat 

k veřejné dopravě nebo zaparkovanému vozidlu. Pokud trasa není okružní, platí pro 

cílové místo podobné požadavky jako pro místo výchozí. Což znamená, aby byl cílový 

bod přístupný a nacházelo se zde parkoviště nebo zastávka veřejné dopravy. Je výhodné, 

pokud je trasa průchozí oběma směry, lze zaměnit výchozí a cílový bod. (Čeřovský,1989) 

 

4.8.2 Projekt naučné stezky 

Pokud budujeme naučné stezky ať už trvalé nebo pouze dočasné, například na 

letním táboře, je důležité vypracovat projekt. Projekt je obvykle vypracovaný v rozsahu 

3 až 10 stran a obsahuje několik bodů. 

• Poslání – z jakého důvodu naučnou stezku budujeme, co sledujeme 

vybudováním naučné stezky, jaký je její přínos. 

• Stručný popis trasy – seznámení s trasou stezky, s výchozí a cílovým 

místem. 

• Zastavení – popis jednotlivých zastavení stezky, jejich tématika, počet 

zastavení a lokalizace. 
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• Vyznačení a úprava trasy – volba značení trasy pomocí běžného 

turistického značení nebo vlastní značení naučné stezky. Úprava trasy 

stezky, například tvorba můstků, úpravy chodníků. 

• Způsob výkladu – volba typu naučné stezky (s průvodcovskou 

službou, samoobslužná, s kombinovaným výkladem), forma výkladu 

(informační tabule, příručky). 

• Provoz naučné stezky – využití naučné stezky, řízení provozu a 

plánování její údržby. 

• Přílohy – jsou důležitou součástí projektu naučné stezky, řadíme zde 

mapku s vyznačenou trasou a jednotlivými zastaveními naučné stezky, 

grafické návrhy informačních tabulí a její příručky. (Čeřovský,1989) 

 

4.9 Úprava trasy 

Při budování trasy naučných stezek je velkou výhodou držet se již vytvořených 

chodníků a pěšin. V místech, kde je pěšina, cesta málo využívaná může zarůst. V tomto 

případě je nezbytné provést úpravu terénu vyčištěním porostu.  Další překážkou může být 

nezpevněný povrch chodníku. Úpravy provádíme vysypáním štěrku nebo kamení, touto 

úpravou zabráníme podklouznutí za mokra. Pokud se na trase stezky nachází malý močál, 

použijeme na zpevnění ploché kameny. Pokud vedeme stezku po stráni, upravujeme 

povrch trasy terasováním, aby byl povrch vodorovný. (Čeřovský,1989) 

 Při spojování již vzniklých cest novým chodníkem se držíme uvedených zásad. 

V řídkém porostu stačí vytyčit směr častějším značením stezky. Další možností je 

položení vodícího zábradlí zhruba 50 cm nad povrchem. Předpokládá se, že díky provozu 

turistů se pěšina postupem času vyšlape sama. (Čeřovský,1989) 

Pokud se na trase nachází širší vodní toky nebo rokle, zabezpečíme cestu pomocí 

lávek a můstků. Přes menší vodní toky můžeme trasu upravit pomocí prkenné lávky nebo 

lávky z kmenů stromů. U větších vodních toků a řek použijeme lávku s jednoduchým 

zábradlím nebo můstek, který má zábradlí na obou stranách. Stezka, která je vedena přes 

rašeliniště a podobné mokřady, vyžaduje speciální péči. Pro úpravu terénu používáme 

prkenné chodníky. Buď položený prkenný chodník, který je umístěný přímo na povrchu, 
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nebo vyvýšený prkenný chodník na kůlech. Prkenné chodníky nízko nad povrchem terénu 

lze využít jako ochranu před sešlapáním míst, kde se vyskytují vzácné a ohrožené rostliny. 

(Čeřovský,1989) 

Je-li trasa vedena přes strmé skalní stupně a stěny, upravujeme trasu pomocí 

visutých schůdků a žebříků, které mohou být kovové nebo dřevěné. Úprava trasy v tomto 

terénu je náročná a vyžaduje technické znalosti. Práce spojené s úpravou terénu 

provádíme pod vedením zkušených a kvalifikovaných odborníků. (Čeřovský,1989) 

Místa, kde se nachází informační tabule, upravujeme tak, aby se zde mohl 

shromáždit i větší počet návštěvníků. Pokud je potřeba, provádíme zde úpravy terénu. 

Bezpečnost na jednotlivých stanovištích zajistíme pomocí plošin. Vyhlídkové body na 

trase zabezpečujeme zábradlím. (Čeřovský,1989) 

 

4.10 Vybavení naučné stezky  

4.10.1  Turistické značení 

Stanovená turistická značka pro trasy naučné stezky je bílý čtverec o velikosti 10 

x 10 cm se zeleným pruhem vedeným úhlopříčně z levého horního do pravého dolního 

rohu, mezi zeleným pruhem a oběma bílými trojúhelníky je mezera 0,5 cm. Čísla 

jednotlivých zastavení jsou vyznačena uprostřed značky. Číslice by měla mít výšku 6 cm 

a tloušťku 0,8 cm. Předepsaná barva byla oranžová, ale pro špatnou čitelnost byla 

nahrazena barvou černou. Pro značení je možné použít i vlastní značku nebo logo, ale 

musíme dbát na to, aby značení bylo dostatečné a přehledné. (Čeřovský,1989; 

TOM,20082; Tom & Lucka,2020) 

Značky v terénu umisťujeme dle stejných pravidel jako značky turistických cest. 

Značky umisťujeme ve směru prohlídky, aby byly vzájemně na dohled. pokud lze stezku 

procházet obousměrně musíme tomu přizpůsobit i značení. Značky mohou být malované 

přímo na stromy nebo skály. Značky mohou být vytvořeny z plechu, dřeva nebo papíru. 

Papírové značky musí být zalisované v plastové fólii, aby byly chráněné. Vyrobené 

značky jsou na trasu umístěny na dřevěném sloupku nebo kovové tyči. Sloupek musí mít 

délku minimálně 1,5 m, je z poloviny zapuštěný do země a zajištěný proti rozviklání. 

Pokud je naučná stezka vedena již po značené turistické trase, ponecháme dosavadní 

turistické značení, aby nedošlo k zbytečným souběhům. Pro lepší orientaci v terénu 
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můžeme značení doplnit o směrovky a tabulky místní orientace. Nejlepší řešením je 

značení svěřit klubu českých turistů, kteří mají mnohaleté zkušenosti, značení bude 

pravidelně obnovováno a zavedou jej do sítě turistických cest. (Čeřovský,1989; 

TOM,20082; Tom & Lucka,2020) 

Při budování dočasné naučné stezky, například na letním táboře, nepoužíváme 

žádné trvalejší značení. Trasu naučné stezky vedeme po již vyznačených turistických 

cestách. Pokud vedeme stezku mimo vyznačené cesty, použijeme dočasné značení jako u 

orientační běhů a terénních her. Nejčastěji jsou používány papírové značky nebo látkové 

pásky. Po skončení využívání stezky značení odstraníme. (Čeřovský, 1989) 

 

4.10.2  Informační tabule naučné stezky 

Informační tabule jsou nejviditelnější částí celé naučné stezky. Pomocí 

informačních tabulí komunikuje autor stezky s jejími návštěvníky a poukazuje na 

zajímavosti v krajině a snaží se zaujmout. Naučné stezky mohou být i bez informačních 

panelů. U těchto naučných stezek je pouze vyznačená trasa a jednotlivá zastavení. 

Návštěvník naučné stezky si obstará text v tištěné podobě například v infocentrech nebo 

si ho stáhne z internetu. Informační tabule jsou rozmístěny po celé délce naučné stezky, 

nejčastěji jsou číslovány od výchozího místa k cílovému místu. (TOM, 20082; Tom & 

Lucka, 2020) 

Hlavním cílem informační tabule je seznámení návštěvníka s významným jevem, 

který se vyskytuje v dané lokalitě. Vedle textu se na panelech vyskytují také kresby, 

fotografie, plánky a mapky, které souvisí s daným jevem. Pro dobrou orientaci 

návštěvníka na trase naučné stezky tabule obsahují také název naučné stezky, který je 

zřetelně uvedený v záhlaví. V podtitulu najdeme pořadové číslo stezky a název daného 

zastavení a plánek stezky s vyznačením celé trasy a zastavení na kterém se právě 

nacházíme. Na první informační tabuli je plánek větší a podrobnější. (TOM, 2008; 

Jelínek, 2009; Tom & Lucka, 2020) 

Obsah informační tabule musí být pro návštěvníky naučné stezky přínosem. Proto 

neumisťujeme na tabuli obrázek daného jevu nebo krajiny kterou vidíme, používáme jen 

v případě, že nám zobrazení pomáhá k určení neznámých druhů přírodnin. Tyto druhy by 

se neměly vyskytovat daleko od tabule, pokud tomu tak je, umístíme zde malou 

informační tabuli se základními údaji. Text na informačních tabulích musí být stručný, 
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jasný a srozumitelný. Text by neměl poučovat a obsahovat nezáživné bloky textu. Při 

zpracování obsahu tabulí nesmíme zapomenou na několik zásad. (TOM, 2008; Jelínek, 

2009; Tom & Lucka, 2020) 

• Dobře čitelný text – je důležité zvolit vhodný styl písma, velikost 

písma minimálně 8 mm a kontrast písma k podkladu. Pokud panel stojí na 

hodně osvětleném místě, volíme tmavý podklad a světlé písmo.  

• Stručný a dobře strukturovaný text – v podtitulu uvedeme jasný 

název informační tabule. Texty volíme spíše kratší, tabule by neměla 

obsahovat více jak 200 slov, text by měl být rozdělený do odstavců po 50 

slovech. Pokud tabule obsahuje více textu, rozdělíme ho na více částí, ke 

kterým připojíme nadpisy.  

• Poměr textu a grafiky – na tabuli převažuje obrazová část. text by 

měl tvořit 20-35% plochy dané tabule. 

• Srozumitelnost – při psaní textu používáme běžný jazyk a méně 

odborných výrazů. V případě nutnosti použití odborných výrazu je třeba 

jejich vysvětlení. 

• Aktuálnost – bereme na vědomí, že panel se na daném místě může 

vyskytovat i několik let, proto používáme nadčasové údaje. 

 

Technika provedení informačních tabulí bývá různá. Materiál, který lze použít může 

být například dřevo, kov, plast, sklo a jejich kombinace.  Použitý materiál volíme 

s ohledem na ke klimatickým podmínkám daného místa. Provedení informačního panelu 

volíme tak, aby zapadalo do prostředí.   Při tvorbě informačních tabulí se vyrábí odděleně 

stojan a samotná deska panelu. Nejčastěji používaným materiálem pro tvorbu stojanu je 

dřevo. Text na desku můžeme vyřezat, vyrýt, vygravírovat, vytisknout přímo na desku 

nebo aplikovat pomocí samolepící fólie. Abychom zachovali kvalitu tisku, je vhodné 

použít lesklou nebo matnou laminaci.  Lesklé laminace působí opticky lepším dojmem, 

ale je špatně čitelná z některých úhlů.  ((TOM, 2008; Jelínek, 2009; Tom & Lucka, 2020)  
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4.10.3  Speciální vybavení naučné stezky  

K modernímu vybavení naučných stezek patří také audiovizuální pomůcky. Tento 

jev se vyskytuje například na některých naučných stezkách v národních parcích v USA. 

V panelech jsou ukryty reproduktory, které po stisknutí tlačítka přehrají průvodcovský 

text. (Čeřovský, 1989) 

Interaktivní prvky na naučných stezkách jsou v posledních letech velice oblíbené. 

Tyto interaktivní prvky z části nahrazují klasické informační tabule. Cílem těchto prvků 

je, aby návštěvník trasu pojal jako hru a zapojil všechny smysly, nejen zrak. Příkladem 

těchto interaktivních prvků jsou tabule s připevněnými víky, po odkrytí získáme 

detailnější pohled na daný jev. Například tabule ve tvaru stromu pod víkem ukrývá 

ukázky jednotlivých živočichů, kteří žijí v koruně nebo na kmenu stromu. Pokud 

budujeme interaktivní prvky v přírodě, je vhodné využití materiálů jako je dřevo a kámen. 

Stezky s interaktivními prvky jsou náročnější na údržbu. (Čeřovský, 1989; Jelínek 2009) 

Naučná stezka může být doplněna o různý sezónní materiál. Příkladem jsou 

například stoly nebo sloupky s fotografiemi živočichů, hornin nebo rostlin. Fotografie 

jsou vystaveny pro názornost především v období, kdy daný jev není vidět. Například 

v době, kdy rostliny nejsou v květu. Tyto prvky bývají na naučné stezky umisťovány pro 

určité skupinky návštěvníku, po prohlídce jsou opět uskladněny. Dalším speciálním 

vybavením naučných stezek jsou venkovní expozice, které jsou trvalé. Tyto expozice 

mohou obsahovat expozici různých druhů hornin, jako venkovní expozici můžeme za 

daných podmínek považovat i zahrady se sbírkou exotických i místních druhů rostlin. 

Důležité je jednotlivé exponáty označit popisky a celou expozici doplnit o informační 

panel. (Čeřovský, 1989; Jelínek 2009) 

Na naučných stezkách v některých případech nalezneme i pozorovatelny a 

vyhlídkové věže, které bývají doplněny dalekohledem. Tyto objekty slouží například 

k pozorování plochého terénu a ptactva vyskytujícího se v dané lokalitě. Objekty 

umísťujeme na místa s dobrým výhledem, při realizace klademe důraz na bezpečnost 

návštěvníků.  (Čeřovský, 1989; Jelínek 2009) 
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4.10.4  Průvodcovské publikace 

Průvodcovské publikace jsou nejčastěji využívány u samoobslužných naučných 

stezek, které si návštěvník prochází sám bez průvodce. Příručky jsou buď zdarma nebo 

k prodeji. Některé průvodcovské příručky, které jsou zdarma, si můžeme stáhnout z 

internetu a vytisknout. Placené příručky si obstaráme v tištěné formě v infocentrech a 

stáncích poblíž naučné stezky. V distribuci příruček je mnoho nedostatků, některé 

příručky byly rozebrány nebo prodány a nebyla zajištěna další výroba. Před vydáním 

průvodcovské publikace bývá vydáván předběžný průvodcovský text, který je často 

využíván k anketám mezi návštěvníky. Díky těmto předběžným textům s anketou je 

možné stezku i průvodcovský text upravit. (Čeřovský, 1989) 

Průvodcovská publikace obsahuje část textovou a obrazovou. Pro tvorbu 

průvodcovské publikace platí stejná pravidla jako u tvorby informačních tabulí. 

Nezbytnou součástí každé průvodcovské publikace je mapa nebo plánek. Dále jsou 

popisována jednotlivá zastavení, v publikaci se může vyskytovat více obrázků a delší 

texty. Na konec příručky doplňujeme seznam literatury, ve které návštěvník může 

prohloubit své znalosti. (Čeřovský, 1989) 

 

4.10.5  Údržba naučné stezky 

Pokud naučnou stezku zrealizujeme, je potřeba ji nadále udržovat a upravovat. 

Pečujeme o upravenost trasy a okolí naučné stezky, opravujeme chodníky, vysekáváme 

cesty v porostech, obnovujeme značení naučné stezky a v případě potřeby nahrazujeme 

poničené panely. Musíme myslet i na působení nepříznivého počasí jako je vítr a déšť, 

který zkracuje životnost vybavení naučné stezky. V poslední době jsou však vandalové, 

kteří navštěvují naučnou stezku a ničí informační panely. Panely po zásahu vandalů 

bývají často pokreslené, zalaminované texty opálené nebo prořezané. V nejhorších 

případech vandalové zničí kompletně celý panel. (Čeřovský, 1989; TOM,2008) 

Důležité je udržovat pořádek na naučné stezce, proto na trasu naučné stezky 

instalujeme odpadkové koše. Nesmíme ale zapomenout na odvoz a likvidaci odpadu. 

V některých případech se najdou návštěvníci, kteří i přes dostatek odpadkových košů na 

trase budou odhazovat odpadky do přírody.  Proto musíme zajistit pravidelný úklid trasy. 

(Čeřovský, 1989) 
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4.11 Naučné stezky okolí 

V okrese Přerov se nachází okolo desítky naučných stezek.  Stezky vybudovány 

v okolí jsou různě tematicky zaměřeny. V okrese nalezneme například stezky vlastivědné 

nebo lesnické.  Nejznámější stezkou Přerova je naučná stezka „Předmostím až do 

pravěku“.  Tato stezka je dlouhá zhruba 9 kilometrů, na její trase nalezneme 9 informační 

tabulí. Stezka začíná na sídlišti v Předmostí a končí na stejném místě v malém školním 

muzeu. Informační tabule pojednávají například o dějinách výzkumu v lokalitách Skalka 

a Hradisko, historii motokrosu a autokrosu v Přerovské rokli a fauně i flóře přírodní 

památky na popovickém kopci. Jedno ze zastavení je doplněno o sochu mamuta Toma. 

(Prerov.eu,2020) 

 V Přerově můžeme také navštívit naučnou stezku “Po stopách války z roku 1866 

na Přerovsku“ a naučnou stezku „Přerovským luhem“, která provází návštěvníky podél 

řeky Bečvy a seznámí je s faunou a flórou krajiny. Trasa naučné stezky začíná nedaleko 

historického centra a nabízí 2 varianty trasy. Jednou z variant je 12kilometrový okruh 

s 18 zastaveními nebo zkrácenou variantu 5 kilometrů dlouhý okruh s 11 zastaveními. 

(Prerov.eu, 2020) 

V obci Bohuslávky se nachází „Študentova lesní naučná stezka“. Řadí se mezi 

krátké naučné stezky. Na její trase je umístěno 5 informačních tabulí, které nás seznámí 

s faunou, flórou a životem v lese. Naučná stezka začíná u památného dubu v obci, dále 

trasa vede lesním prostorem zvaným „Obora“. (Obec Bohuslávky, 2020) 

V Hranicích nalezneme další 2 naučné stezky. Jednou z nich je naučná stezka 

kolem Hranické propasti. Na trase dlouhé zhruba 2 kilometry potkáme 13 informačních 

panelů. Tyto panely nás seznamují s národní přírodní rezervací Hůrka u Hranic, lesem, s 

Hranickou propastí, živočichy v propasti a dalšími zajímavostmi. Druhou naučnou 

stezkou v Hranicích je „včelí naučná stezka“. Na trase dlouhé asi 2,5 kilometrů 

nalezneme 6 informačních panelů, které nás seznámí s činností včelařů, včelími produkty, 

včelařským rokem, životem včel a jak včely komunikují mezi sebou. (AOPK ČR, 2020; 

historickasidla.cz,2020) 

Mezi městy Lipník nad Bečvou a Týn nad Bečvou se nachází přírodní rezervace 

Škrabalka, kterou vede i naučná stezka. Tato stezka má délku zhruba 4 kilometry a 
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nalezneme zde 4 informační tabule, které pojednávají o chráněných živočiších a 

rostlinách v přírodní rezervaci. 

5 CHARAKTERISTIKA ÚZEMÍ 

5.1 Vymezení území Týn nad Bečvou 

Obec Týn nad Bečvou leží v Olomouckém kraji v okrese Přerov. Týn nad Bečvou 

nalezneme 4 kilometry jihovýchodně od města Lipník nad Bečvou na jižním okraji 

Bečevské brány. Obec Týn nad Bečvou je součástí mikroregionu Lipensko. (Schenk, 

Mikulík, 2017; Týn nad Bečvou, 2020; ČSÚ,2020) 

Katastrální území obce Týn nad Bečvou leží v nadmořské výšce pohybující se od 

230-270 m n.m. Nejníže položený bod obce se nachází v údolní nivě řeky Bečvy, kde 

nadmořská výška klesá na 230 m n. m., nejvyšší nadmořské výšky se pohybují nad hranicí 

400 m n.m., v místech vrcholových plošin Maleníku. Katastrální území obce činí 1199 

hektarů. (Schenk, Mikulík, 2017) 

V obci Týn nad Bečvou bydlí 846 obyvatel (údaj k roku 2020). Půdní zástavba obce 

je soustředěná na levém břehu řeky Bečvy. Zástavba kopíruje historickou cestu vedoucí 

z Lipníka nad Bečvou, část zástavby stoupá podél komunikace směřující na Helfštýn. 

(Schenk, Mikulík, 2017; Týn nad Bečvou, 2020)  

Obr. č. 1 letecký snímek obce Týn nad Bečvou
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5.2 Historie obce 

První písemná zmínka o obci pochází z roku 1447, v tomto období patřil Týn nad 

Bečvou helfštýnskému panství. Dle nálezu pazourkové sekyry a obuchu z hadce a kostí 

zde lidé přebývali již v mladší době kamenné. Za Perštejnů v roce 1530 se v obci 

nacházelo 22 usedlostí, nechyběl zde ani mlýn s rychtou. Páni z Ludanic zde v 16. století 

nechali postavit dvůr s pivovarem, který zde stál až do 19. století. K Týnu patřili další dvě 

obce Kaly a Zlechov, které ale zanikly ve 20. století. Kvůli měnícímu se toku řeky Bečvy 

vedl Týn spory o pozemky s Lipníkem a Jezernicí. Roku 1707 byl V obci vystaven 

hřbitov a následně roku 1733 Mariánská kaple, která byla později vyloupena a roku 1777 

rozšířena o kostelní věž. (Týn nad Bečvou, 2020;18) 

V roce 1794 žilo v Týně 430 obyvatel. Většina obyvatel se živila polním 

hospodářstvím, prací v lomech, v lese nebo řemeslem. Koncem 19 století se v obci 

nacházelo několik hostinců, kramáři, řezníci, pekařství, kovářství a obuvnictví. Koncem 

19 století zde byla vybudována poštovna a telefonní stanice. Průmyslové závody začali 

postupně zanikat. (Týn nad Bečvou, 2020) 

Roku 1856 obec zasáhly velké požáry při kterých shořela část dědiny a Novosady. 

Později v roce 1912 shořel prostřední mlýn. Od roku 1982 se v obci nacházela dvojtřídní 

škola, 1895 byl založený hasičský sbor a roku 1921 byl založen spolek Sokol. (Týn nad 

Bečvou, 2020) 

Dominantou obce je muzeum Bedřicha Smetany, který zde pobýval v roce 1852 a 

1854 u své sestry. Za dobu svého pobytu v obci se seznámil s varhaníkem a správcem 

místní školy a navštívil svého bratra. Další návštěva roku 1954 byla tragická, protože zde 

umřela na tuberkulózu jeho dcera Gabriela. Muzeum Bedřicha Smetany bylo vybudováno 

v letech 2014 až 2015 a zobrazuje významné události života hudebního skladatele 

Bedřicha Smetany. (Týn nad Bečvou, 2020) 

Další dominantou obce je hrad Helfštýn, který patří k největším hradům naší země. 

Jeho prameny sahají až do 13. století a jeho zakladatelem byl šlechtic Friduš z Linavy. 

Od té doby se zde vystřídalo mnoho majitelů a v současnosti je hrad otevřen veřejnosti a 

v průběhu roku se zde konají nejrůznější kulturní akce. (Týn nad Bečvou, 2020; 

Dvořáček, Žůrek, 2002)  
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5.3 Geomorfologie 

Katastr obce Týn nad Bečvou zasahuje do geomorfologických celků Západních 

Karpat. 

 

Provincie: Karpaty (Západní Karpaty) 

 Subprovincie: Vněkarpatské sníženiny 

  Oblast: Západní vněkarpatské sníženiny 

   Celek: Moravská brána 

    Podcelek: Bečevská Brána 

     Okrsek: Dolnobečevská niva 

 

Provincie: Karpaty (Západní Karpaty) 

 Subprovincie: Vnější Západní Karpaty 

  Oblast: Západobeskydské podhůří 

   Celek: Moravská brána 

    Podcelek: Maleník 

     Okrsek: Maleník 

 

Severozápadní část katastru, kde se nachází i zastavěná plocha obce zasahuje do 

podcelku Bečevská brána, která je součástí Moravské brány ležící v západní vněkarpatské 

sníženině. Větší část katastru jižně a jihovýchodně od obce je tvořena masivem Maleníku, 

který spadá do celku Podbeskydské pahorkatiny, ten se nachází v provincii Západních 

Karpat. (Schenk, Mikulík, 2017; Demek, 1987; AOPK ČR 2012) 

Reliéf Maleníku je okrajově zalesněný a má ráz členité vrchoviny. Maleník byl 

prolomem Moravské brány oddělen od Českého masivu, proto má reliéf tvar nesouměrné, 

k jihovýchodu ukloněné hrásťové kry. Na vrcholu Maleníku jsou viditelné zbytky 

ukloněného zarovnaného povrchu, odděleného krátkými údolími. Tyto údolí bývají 
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založeny na tektonických zlomech. Nejvyšší bod vrchoviny Maleníku nese stejný název, 

leží v nadmořské výšce 479 m. a nachází se v katastrálním území obce Paršovice. 

(Schenk, Mikulík,2017; Hruban, 2015; AOPK ČR,2012) 

Nejníže položený bod katastrálního území Týn nad Bečvou leží při severozápadní 

hranici v údolní nivě řeky Bečvy, nadmořská výška zde klesá na 230 m n.m. Nejvyšší 

naměřené nadmořské výšky se pohybují nad hranicí 400 m n.m., tato místa se nachází na 

vrcholových plošinách Maleníku, který obklopuje obec od jihovýchodu. Nejvyšším 

vrcholem katastrálního území Týn nad Bečvou je vrchol Krásnice, který se nachází 

v nadmořské výšce 464,4 m. Další vrchol, nacházející se v krajině, se nazývá Na 

Kopcích, je položen v nadmořské výšce 448 m. Poblíž jižního cípu lesa, na hranici 

katastrálního území s obcí Paršovice se v nadmořské výšce 366,5 m nachází vrchol zvaný 

Pavelák. Souběžně se severozápadním úpatím tohoto vrcholu protéká potok Maleník. 

(Schenk, Mikulík, 2017; AOPK ČR, 2012) 

 

5.4 Geologie 

Současná podoba krajiny v okolí obce Týn nad Bečvou je výsledkem střídání 

jednotlivých geologických období. Moravská brána vznikla důsledkem hornotvorného 

tlaku, který vytvářely Karpaty nasouvající se na Český masiv v období mladších třetihor 

(neogénu). Tato hluboká sníženina byla zaplavena mořem, čímž byly na dně vytvořeny 

mořské sedimenty písků, štěrků a jílu. Tlak mořských sedimentů způsobil dílčí kerné 

sesuvy, které byly zapříčiněny nestabilností okrajových svahů. (Schenk, Mikulík, 2017) 

Vrchol, na kterém stojí hrad Helfštýn, je kra tvořící masiv Maleníku. Kra vznikla 

pohybem ker zemské kůry a dodnes se neustále pohybuje jihovýchodním směrem. 

Geologické podloží Maleníku je tvořeno převážně mořskými sedimenty, které vznikaly 

v prvohorách. Nejčastěji se jedná o slepence, břidlice a středně až hrubozrnné droby. Na 

severních svazích Maleníku pod hradem Helfštýnem můžeme pozorovat výchozy těchto 

spodnokarbonských sedimentů. Nalezneme je zde v podobě skalních útvarů, které jsou 

tvořeny vrstvami slepenců a hrubozrnných drob. Tyto výchozy jsou odolné vůči erozi. 

Na mnoha místech Maleníku nalezneme zaniklé lomy, které jsou dokladem o využívání 

hornin k těžbě jako zdroj stavebního materiálu. Při úpatí Maleníku se vyskytuje velké 

sesuvové území. (Schenk, Mikulík, 2017; Janoška, 1998; AOPK ČR, 2012) 
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V průběhu čtvrtohor zde došlo k sesuvu zvětralých hornin pocházejících ze 

spodního karbonu. Tento sesuv ve velké míře ovlivnil tok řeky Bečvy. Geologicky 

nejmladší oblast nacházející se v katastrálním území obce Týn nad Bečvou se nachází u 

řeky Bečvy. Tuto oblast tvoří nivní sedimenty, které se zde usazovaly v období čtvrtohor.  

Sedimenty tvoří hlíny, písky a štěrkopísky z řeky Bečvy. Štěrkopískové naplaveniny 

v průběhu let postupně narůstaly a důsledkem záplav se zde začaly tvořit stupňovité 

terasy. (Schenk, Mikulík, 2017) 

 

5.5 Hydrologie 

Hlavním vodním tokem katastrálního území obce Týn nad Bečvou je řeka Bečva, 

která zároveň tvoří přirozenou severní hranici obce. Do 19. století byla řeka Bečva 

přirozeně meandrujícím tokem. Z důvodu častých záplav s ničivými následky bylo koryto 

řeky postupně narovnáno severozápadním směrem od obce. V místě původního koryta 

řeky, po narovnání vznikl uměle odstavený meandr. V tomto místě byla roku 1956 

vyhlášena přírodní rezervace Škrabalka. (Schenk, Mikulík, 2017) 

Severozápadní část území obce je odvodňována potokem Svinec. Tento potok tvoří 

levostranný přítok Bečvy, na své délce dva pravostranné přítoky. Pramen potoka 

nalezneme v nadmořské výšce 328 m na katastrálním území obce Lhota v zalesněné strži 

pod silnicí vedoucí do Týna nad Bečvou. Severní část obce je dále odvodňována dvěma 

bezejmennými vodoteči. Jeden z těchto vodotečů pramení nedaleko místa zvané „U 

Huberta“ a druhý na úbočí vrchu Krásnice. (Schenk, Mikulík, 2017) 

Okrajové části katastrálního území Týn nad Bečvou odvodňují další malé říčky. Při 

západním okraji Týnského lesa nalezneme pramen říčky Šišemka, který z území odtéká 

a vlévá se do říčky Moštěnky. Radotínský potok pramení v jihozápadním cípu týnského 

lesa a tvoří pravostranný přítok potoka Maleník. (Schenk, Mikulík, 2017) 

 

5.6 Klimatické podmínky 

Obec Týn nad Bečvou se z hlediska klimatických podmínek řadí do mírně teplé 

oblasti MT 11. Tento typ se vyznačuje dlouhým, suchým, teplým létem, přechodné 

období bývá krátké. Zima je v této oblasti mírná a suchá, sněhová pokrývka má krátkou 

dobu trvání. Jihovýchodní část katastru, která tvoří převážně zalesněné území Maleníku 
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spadá do mírně teplé oblasti MT 10. Tato oblast se liší především větším množstvím 

srážek během letního období. Průměrná teplota se na území pohybuje okolo 8,5 °C. 

(Schenk, Mikulík, 2017; AOPK ČR,2012) 

 

5.7 Flóra 

Dle fytografického členění české republiky spadá flóra okolí obce do fytogracické 

oblasti zvané mezofytika. Přesněji dofytogeografického obvodu karpatského mezofytika. 

V mezofytiku nalezneme přechod mezi teplomilnou a chladnomilnou květenou, 

představuje flóru kopcovitého až podhorského výškového vegetačního stupně. (AOPK 

ČR, 2012) 

Jihovýchodní území obce tvoří zalesněná plocha. V těchto lesích jsou převážně 

zastoupeny tyto stromy javor babyka (Acer campester), buk lesní (Fagus sylvatica), dub 

zimní (quercus robur) a smrk ztepilý (Picea abies), kterého zde v posledních letech 

ubývá. 

Rostliny, které nalezneme na území obce Týn nad Bečvou například jsou kopřiva 

dvoudomá (Urtica dioica), kopretina bílá (Leucanthemum vulgare). V jarních měsících 

na vlhkých místech můžeme vidět sněženku podsněžník (Galanthus nivalis), bledule jarní 

(Leucojum vernum), česnek medvědí (Allium ursinum), dymnivka dutá (Corydalis cava), 

sasanka hajní (Anemone nemorosa), jaterník podléška (hepatica nobilis), kopytník 

evropský (Asarum eeuropaeum), prvosenka jarní (primula veris). V této oblasti jsou 

hojně zastoupeny druhy trav mezi ně například patří třtina křovištní (Calamagrostis 

epigejos), bika hajní (Luzula luzuloides), srha říznačka (Dactylis glomerata), bršlice kozí 

noha (Aegopodium podagraria), bolehlav plamatý (Conium maculatum), bolševník 

obecný (Heracleum sphondylium), kerblík lesní (Anthriscus sylvestris). (Jirásek a kol., 

1989) 

5.8 Fauna 

Krajina v okolí obce Týn nad Bečvou je velice členěná. Na jihovýchodním území 

obce se nachází převážně zalesněná část, severozápadní část je tvořena zemědělskou 

půdou a sady, v obci se nachází také několik vodních toků. Díky rozmanitosti krajiny zde 

můžeme najít mnoho živočišných zástupců.  
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Ze zástupců měkkýšů se zde hojně vyskytuje hlemýžď zahradní (Helix pomatia). 

Velmi početnou skupinou je hmyz. Ze zástupců hmyzu zde může vidět například majku 

obecnou (Meloe proscarabeus), tesařík piluna (Prionus coriarius), kudlanka nábožná 

(Mantis religiosa), Drvodělka fialová (xylocopa violacea).  Několik druhů motýlů jako 

otakárek fenyklový (Papilio machaon), otakárek ovocný (Iphiclides podalirius), batolec 

duhový (Apatura iris). Dále mravenec lesní (formica polyctena), lýkožrout severský (Ips 

duplicatus), klikoroh borový (Hylobius abietis). 

V řece a u vodních toků nalezneme mnoho druhů ryb a obojživelníků. Z řad ryb 

můžeme vidět například ostroretka stěhovavá (Chondrostoma nasus), sumec velký 

(Silurus glanis), kapr obecný (Cyprinus carpio), parma obecná (Barbus barbus), hrouzek 

kesslerův (Romanogobioo kesslerii), jelec tloušť (Squalius cephalus), štika obecná (Esox 

lucius), úhoř říční (Anguilla Anguilla), mník jendovousý (Lota lota), mřenka 

mramorovaná (Barbatula barbatula), podoustev nosák (Vimba vimba). (Terofal, Militz, 

1997) 

Z obojživelníků se na tomto území nachází například mlok skvrnitý (Salamandra 

salamandra), čolek horský (Ichthyosaura alpestris), čolek velký (Triturus cristatus). 

Nalezneme zde i několik zástupců žab například skokan hnědý (Rana temporaria), 

skokan skřehotavý (Pelophylax ridibundus), rosnička zelená (Hyla arborea), ropucha 

obecná (Bufo bufo). (Gruber, 1999) 

Mezi plazi vyskytující se na území obce řadíme například užovku obojkovou (Natrix 

natrix), slepýše křehkého (Anguis fragilis), ještěrku obecnou (Lacerta agillis) a ještěrku 

zelenou (Lacerta viridis). (Gruber, 1999) 

Na území obce je zastoupeno několik řádů ptáků. Z řádu pěvců můžeme v přírodě 

pozorovat rehka zahradního (Phoenicurus phoenicurus), vrabce domácího (Passer 

domesticus), kosa černého (Turdus merula), vlaštovku obecnou (Hirundo rustica) drozda 

zpěvného (Turdus philomelos) a mnoho dalších. Dále zde můžeme pozorovat mnoho 

dravců například káně lesní (Buteo buteo), jestřába lesního (Accipiter gentilis), včelojeda 

lesního (Pernis apivorus) a krahujce obecného (Accipiter nisus). Z řádu sov se zde 

nachází výr velký (Bubo bubo), puštík obecný (Strix aluco), sova pálená (Tyto alba). 

Z řádu šplhavců se zde nachází strakapoud bělohřbetý (Dendrocopos leucotos), 

strakapoud velký (Dendocopos major). Z vodního ptactva se zde nachází například 

volavka popelavá (Ardea cinerea).  Dále zde můžeme vidět lejska bělokrkého (Ficedula 
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albicollis), sojku obecnou (Garrulus glandarius) nebo holuba hřivnáče (Coluba 

palumbus). (Sauer, 1995) 

Z velkých druhů savců se na území obce vyskytuje například daněk skvrnitý (Dama 

dama), prase divoké (Sus scrofa), srnec obecný (Carpeolus carpeolus), liška obecná 

(Vulpes vulpes), jezevec lesní (Meles meles).  Dále zde žije kuna lesní (Martes martes), 

lasice hranostaj (Mustela erminea), bobr evropský (Castro fiber), vydra říční (Lutra 

lutra), psík mývalovitý (Nyctereutes procyonoides), plch velký (Glis glis), hraboš polní 

(Microtus arvalis), hryzec vodní (arvicola amphibius). 

 

6 NÁVRH ŠKOLNÍ NAUČNÉ STEZKY NA HELFŠTÝN 

obr č. 2 mapa trasy naučné stezky 

6.1 Charakteristika naučné stezky 

Naučná stezka na Helfštýn se nachází na katastrálním území obce Týn nad Bečvou. 

Tato stezka se řadí mezi školní naučné stezky, to znamená že je určena především žákům 

základních škol, kterým pomocí naučné stezky zpestříme hodinu přírodopisu. Učivu 

základních škol je přizpůsoben i obsah naučných tabulí. Trasa naučné stezky je otevřená, 

má rozdílný výchozí a cílový bod. Dle délky trasy se řadí mezi krátké naučné stezky. 

Z výchozího bodu naučné stezky dojdeme po trase dlouhé zhruba tři kilometry 

k historickému hradu Helfštýn, kde se nachází poslední informační panel.  
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Trasa naučné stezky začíná na cyklostezce vedoucí z Lipníka nad Bečvou, první 

informační panel je umístěný na rozcestí cyklostezky u zemědělského družstva. Dále 

pokračujeme po cyklostezce kolem pole a chatové oblasti směrem k řece Bečvě. Na 

travnaté ploše u řeky nalezneme druhý informační panel. Zde se nachází také lavička 

s výhledem na řeku. U druhého zastavení opustíme cyklostezku a pokračujeme ulicí dále 

do středu obce, po cestě procházíme okolo muzea Bedřicha Smetany. Na návsi u obecního 

úřadu stojí třetí informační panel. V blízkosti toho zastavení se nachází park s posezením 

a dětským hřištěm. Asfaltovou cestou stoupáme do kopce k okrajové části lesa, kde se 

nachází čtvrté zastavení. Od tohoto zastavení nepokračujeme po místní asfaltové 

komunikaci. Trasa naučné stezky zde odbočuje na starou lesní cestu. Na staré lesní cestě 

se nachází páté a šesté zastavení naučné stezky. Na konci staré lesní cesty se opět 

napojíme na asfaltovou cestu. V těchto místech potkáváme sedmý informační panel 

naučné stezky. Poslední informační panel školní naučné stezky nalezneme na louce před 

hradem Helfštýn, ke kterému dojdeme po místní komunikaci.  

6.1.1 První informační panel 

První informační panel naučné stezky se nachází u zemědělského družstva v obci 

na cyklostezce vedoucí z Lipníka. Tento panel nese název Školní naučná stezka na 

Helfštýn. Panel popisuje naučnou stezku. Návštěvník zde nalezne základní informace o 

stezce, její délce a počtu zastavení. Na panelu je vyobrazena mapka trasy s jednotlivými 

zastaveními a několik obrázků obce. 

6.1.2 Druhý informační panel 

Druhý informační panel se jmenuje Život v řece. Nachází se na zatravněné ploše 

u řeky Bečvy. V místě, kde trasa odbočuje na obecní komunikaci. Panel obsahuje 

informace o toku řeky Bečvy, vybraných rybách žijících v řece a zástupce ptactva a savců, 

které můžeme při toku řeky pozorovat. Nalezneme zde také obrazové přílohy druhů 

zmíněných na informačních tabulích. 

6.1.3 Třetí informační panel 

Třetí zastavení je umístěno na návsi obce Týn nad Bečvou nedaleko obecního 

úřadu. Název třetího zastavení je O obci. Text na panelu charakterizuje území obce Týn 

nad Bečvou. Seznamuje návštěvníka s první zmínkou o obci a základními informacemi. 

Panel je doplněn o obrazové přílohy, vyobrazující znak obce a zajímavá místa nacházející 

se v obci.  
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6.1.4 Čtvrtý informační panel 

Panel čtvrtého zastavení naučné stezky je umístěný na začátku staré lesní cesty. 

Panel nese název geologie, a pojednává o geologii území obce Týn nad Bečvou. 

Seznamuje návštěvníky s geologickou stavbou území. Popisuje zařazení území do 

geomorfologických celků nacházejících se na území ČR. Textová část panelu je doplněna 

o geologickou mapu a obrázek významného geologického místa lom Gabrielka.  

6.1.5 Pátý informační panel 

Páté stanoviště nalezneme na rozcestí staré lesní cesty. Tento panel nese název 

Plazi a obojživelníci. Zastavení je věnováno vybraným druhým živočichům žijícím v této 

lokalitě. Na panelu nalezneme informace například o mloku skvrnitém, slepýši křehkém, 

ropuše obecné a ještěrce obecné. Panel je doplněn o obrázky vybraných zástupců. 

6.1.6 Šestý informační panel 

Šesté zastavení návštěvník potká na staré lesní cestě. Tento panel nese název Lesní 

zvěř a návštěvníky seznámí s vybranými druhy lesní zvěře a jejich životem. Na tabuli se 

dočte informace například o daňku skvrnitém, který je v zdejších lesích hojně přemnožen. 

Dále o srnci obecném, kuně lesní a praseti divokém. Panel je doplněn o obrázky lesní 

zvěře.  

6.1.7 Sedmý informační panel  

Sedmý informační panel návštěvník potká v místě, kde se stará lesní cesta opět 

napojuje na místní komunikaci. Tento panel je pojmenován Ptáci. Z informací uvedených 

na panelu se návštěvník dozví o ptactvu zdejšího lesa, které může při procházce lesem 

vidět. Informace jsou doplněny o obrázky a ilustrace 

6.1.8 Osmý informační panel 

Poslední, osmý informační panel se nachází na louce před hradem Helfštýn. Tento 

panel je pojmenován Louka a zabývá se flórou a drobným hmyzem, který nalezneme na 

louce. Na panelu nalezneme zástupce rostlin jako například kopretinu bílou, prvosenku 

jarní a srhu laločnatou. Ze zástupců hmyzu zde uvidíme otakárka fenyklového   
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7 METODICKÉ POSTUPY 

Návrh naučné stezky je určen především pro žáky základních škol. Práce byla 

zpracována tak, aby jednotlivá zastavení a informační tabule naučné stezky byly 

v souladu s učivem základní školy. Informační tabule jsou zpracovány, aby na děti 

působily příjemně. Neobsahují velké množství informací, ale jsou názorné díky obrázkům 

umístěným na tabulích. Žáci si z informací na jednotlivých tabulích odnesou základní 

poznatky o krajině v okolí jejich školy a bydliště.  

Na informačních panelech je vyobrazena biologie rostlin, žáci mohou pozorovat 

uspořádání rostlinných těl a výskyt rostlin v daných lokalitách. V rámci biologie 

živočichů jsou žáci seznámeni s několika vybranými druhy, u kterých mohou poznat 

jejich způsob života a místo výskytu v přírodě. V rámci mezipředmětových vztahů je 

informační panel věnován i geografii, zde si mohou žáci vyzkoušet práci s mapou, 

kompasem nebo orientaci v terénu.  Při poznávání obce je naučná stezka spjatá i s výukou 

občanské výchovy.  

Před začátkem exkurze učitel seznámí žáky s tím, jak bude práce na naučné stezce 

probíhat, co by si s sebou měli přichystat a informovat žáky o vhodném obutí a oblečení. 

Na začátku trasy naučné stezky by měl učitel žáky informovat o bezpečnosti a ochraně 

zdraví při pohybu na trase. Dále žáky seznámit s naučnou stezkou, informovat je o 

rozestavění naučných tabulí a piktogramech, které se na nich nacházejí. Na každém 

zastavení je vhodné dát žákům určitý čas pro vlastní prozkoumání stanoviště a dotazy 

k danému stanovišti. 

Návštěva naučné stezky obvykle zabere více než jednu hodinu. Pokud je možnost 

exkurzy na trasu naučné stezky plánujeme jako celodenní výlet s žáky vybraného ročníku.  
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8 ZÁVĚR 

Každý projekt má své doporučené postupy a metody, kterými se člověk inspiruje a 

řídí. Není tomu jinak ani u tvorby návrhu naučné stezky. I ta má jistá doporučení a kritéria, 

kterými by se měl autor řídit, i přes to výsledný návrh záleží na autorovi. První část 

bakalářské práce byla zaměřena na popis naučných stezek, jejich dělení dle různých 

kritérií a problematiku budování naučných stezek. V další části proběhl terénní průzkum 

v oblasti zoologie, geologie a botaniky. Bylo vybráno několik zástupců určených pro 

prezentaci na informačních tabulích, tak aby zaujali žáky základních škol i další 

návštěvníky z řad veřejnosti. 

Trasa naučné stezky je vedena terénem, který je úměrný fyzickým schopnostem žáků 

základní školy. Trasa je otevřená s cílovým místem u historické památky. Obsah 

informačních panelů je navržena tak, aby obohatil žákům základních škol hodiny 

přírodopisu. Obsah informačních tabulí rozvíjí mezipředmětové vztahy v oblasti dějepisu 

a občanské výchovy při poznávání historie obce, ve které žijí.   
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